

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

6971期 今日8版

2017年2月 星期二 农历丁酉年正月廿五

21



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

山东省委书记、省长对全省环保工作作出批示 努力让群众共享生态文明建设成果

本报记者周雁凌 季英德 王学鹏 济南报道 山东省政府日前召开全省环境保护工作电视会议,省委书记姜异康、省长郭树清分别作出批示,要求扎实做好污染防治、节能减排各项工作,努力让群众共享生态文明建设成果。

2016年,山东省大气环境质量和水环境质量分别连续4年和14年同比改善。PM_{2.5}、PM₁₀、SO₂、NO₂平均浓度同比分别下降13.2%、8.4%、22.2%、7.3%,空气质量优良天数比例同比增加4.4个百分点;省控重点河流COD和氨氮平

均浓度分别同比改善2.7%和10.8%。

姜异康在批示中指出,保护生态环境,建设生态文明,关系人民群众切身利益,关系经济文化强省建设全局。2016年,全省认真贯彻落实中央决策部署,把环境保护工作摆在突出位置,狠抓重点任务落实,取得了积极进展。全省各级要认真践行绿色发展理念,清醒看到加强生态环境保护的紧迫性、艰巨性,扎实做好污染防治、节能减排各项工作,促进经济社会发展与生态环境协调发展,努力让群众共享生态文明建设成果。

郭树清指出,全省环保系统要牢固树立“四个意识”,深入贯彻新发展理念,认真践行以人民为中心的发展思想,坚持问题导向,深化各项改革,突出抓好大气、水、土壤污染防治,推动环境质量持续改善。

山东省副省长张务锋在会上强调,要以环保督察为契机,强力推动中央和省、省政府决策部署落实。以垂管改革为重点,进一步筑牢环保工作的制度基础。以增强群众获得感为出发点,着力做好重污染天气应对和环境应急工作。

陈吉宁在保定开展空气质量专项督查时强调

聚焦问题,传导压力,抓实举措 严格落实大气污染防治各项任务

本报记者王昆婷2月20日北京报道 2月19日~20日,环境保护部部长陈吉宁赴河北省保定市开展2017年第一季度空气质量专项督查。陈吉宁实地走访调研了保定市蠡县、博野县、安新县企业锅炉改造情况及小企业群生产排污情况,并主持召开座谈会,对保定市大气污染防治工作提出要求。

2016年,保定市委按照党中央、国务院决策部署,狠抓“大气十条”实施,大力推进《京津冀大气污染防治强化措施(2016-2017年)》落地,PM_{2.5}年均浓度较2015年下降13.1%,大气治理取得阶段性成果。但面临的形势依然十分严峻复杂,散煤燃烧、燃煤锅炉、道路扬尘、机动车污染、“小散乱污”企业、秸秆焚烧、农村垃圾等,都是久拖不决的难题。保定市各县几乎都有特色产业,但很多都是规模小、工艺差、环保设施不足、超标排放严重的“散乱污”企业,在城乡结合部扎堆分布、烟囱林立,是大气污染防治工作中难啃的硬骨头。“这些‘散乱污’企业,烧着廉价的煤,不上环保设施,对环境的破坏很大。生产成本又低,破坏市场竞争秩序,会造成劣币驱逐良币的后果,要加快退出。”陈吉宁督促保定市委要早开展工业园区规划,让企业入园,统一环境管理,集中供电供气,解决燃煤锅炉问题,同时以此为契机加快产业升级,淘汰落后产能,让环保措施足、产品质量好的企业能够获得发展空间。

路面破损、沙土路多、道路扬尘严重、重型车络绎不绝,这是保定市道路交通面临的突出问题。据介绍,保定市每天运煤过境车辆就达2万辆,运输需求旺盛,交通承载力差,再加上城市管理不到位,导致扬尘和机动车对保定市大气污染的贡献明显。“道路扬尘治



图为环境保护部部长陈吉宁在保定市一家企业检查指导工作。

环境保护部供图

理成本小,带来的效果却非常明显,一定要加强城市管理,切实解决扬尘问题。”陈吉宁叮嘱。

在一些街边村头,不少垃圾随处堆放,更有几处随地焚烧。陈吉宁几次提醒保定市

有关负责人,“绝不能忽视农村垃圾治理工作,这不仅事关农村环境综合整治和大气污染防治,更是全面建成小康社会的重要体现。”

保定市有关负责人坦言,市区各项大气污

染防治工作正在有序推进,但相比之下,县级治理工作难度更大,重视不够、投入不足、监管不到位、责任不落实等问题仍然存在。

陈吉宁在19日晚召开座谈会,保定市各县、区主要负责人悉数参加。陈吉宁说,党中央、国务院高度重视大气污染防治,习近平总书记多次做出重要指示。2016年,保定市在大气污染防治工作做了大量工作,取得积极进展,成绩来之不易。但距离中央的要求和老百姓的期望还有很大差距,仍面临着很多困难和挑战,散煤治理、燃煤锅炉、“散乱污”企业、道路扬尘、重污染天气应急等工作中仍有不少问题。这次督查的主要目的,就是要突出区县这个工作落实的关键和薄弱环节,聚焦问题,传导压力,抓实举措,切实解决问题,确保大气污染防治各项工作取得实效。

陈吉宁要求,保定市及各区县要认真践行“绿水青山就是金山银山”的重要理念,切实提高思想认识,以环保为抓手、为机遇,切实提高城市管理水平,推动产业结构升级。要加强网格化监管,明确网格的任务清单和责任人,定实任务、压实责任,保证各项工作落实到位。要强化城市管理和农村环境综合整治,加快解决道路扬尘和农村垃圾问题。要加强对机动车尤其是过境重柴油车的监管,利用遥感监测等技术手段,严厉查处超标排放车辆。要进一步完善重污染天气应急预案,增强应急措施的针对性,确保各项措施可操作可核查。要加强监管队伍建设,结合省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革,加大培训力度,提高执法规范性。环保部将进一步加大对保定市的督促指导和政策支持力度,共同推动大气环境质量改善。

要闻速递

环保部表扬广西环境监管执法

本报讯 环境保护部近日对广西环境监管执法工作予以通报表扬。

通报指出,近年来,广西壮族自治区环保厅以改善环境质量为核心,持续加大环境监管执法力度。2013-2015年围绕环境安全、基层建设、监管执法等重点工作,在全区连续三年开展环保主题年活动,2016年又提出专业查污、专项控污、帮企减污、督政治污、依法惩污、公众评污的“六步工作法”,环境执法效果显著。近三年未发生较大以上突发环境事件;移动执法建设情况全国领先,强化了污染源自动监控系统在精准锁定污染源、科学执法、有效震慑环境违法行为方面的作用;与公安机关深入沟通、快速联动,并利用卫星定位、无人机侦查等先进设备和高新技术手段,迅速查处到位,强力打击了环境违法行为。

通报强调,希望广西不断探索,开拓创新,继续从严执法,在今后的工作中再创佳绩。各级环保部门要深刻认识环境监管执法工作面临的新形势、新任务、新挑战,积极学习借鉴广西的工作思路和工作方法,采取多种措施强化环境监管,充分发挥信息化手段作用,用足用好法律武器,力争“十三五”期间环境监管执法工作取得新突破。

今日导读

08版 法治

北京“环保警察”管什么?

负责重大环保案件的处置和刑事案件的侦查,并为跨区域行政执法提供保障

抓好专项督查 改善空气质量

北京高度重视专项督查

要求各相关单位认真对待,全力配合

本报讯 环境保护部专项督查北京市第一季度空气质量工作正在展开。北京市环保局要求各相关单位高度重视,认真对待,大力支持。

在接下来的一月时间内,第一督查组将结合北京实际,重点对北京市各级乡镇、街道环境保护职责落实情况、《京津冀大气污染防治强化措施(2016-2017年)》明确的目标任务完成情况、重污染天气应急预案制定和启动情况、燃煤锅炉清理淘汰工作情况以及“小散乱污”企业依法整治工作等情况进行重点督查。

北京市环保局副局长姚辉向督查组介绍了2016年北京市大气污染防治措施落实情况、取得的成效以及2017年大气污染防治工作计划,着重

介绍了北京市目前已经启动的工作和环保警察的筹建及工作开展情况。

据悉,2017年,北京市将在加快推进压减燃煤、控车减油、治污减排、清洁降尘等硬措施落实的同时,参照中央环保督察的模式和做法,按照3、4月份试点启动、一年全覆盖的目标全面开展市级督察工作,进一步压实各级政府、各行业环保责任,以壮士断腕的决心、超常规的力度,确保2017年空气质量目标的实现。

北京市环保局要求各相关单位要高度重视,认真对待,全力配合督查组开展督查工作,切实发挥督查作用,以问题为导向,推动问题解决,改善空气质量。夏莉

环境保护部通报自然生态保护工作情况

成效不断显现 形势仍然严峻

本报记者吕望舒2月20日北京报道 今天上午,环境保护部举行2月例行新闻发布会,介绍我国自然生态保护工作情况,以及生态保护红线、自然保护区建设、生态多样性保护等保护工作进展。

环境保护部自然生态保护司司长程立峰介绍,近年来,环境保护部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,全力推进划定并严守生态保护红线,自然保护区综合管理能力不断强化,生物多样性保护工作取得重要进展,典型示范引领作用不断显现。

程立峰介绍,《关于划定并严守生态保护红线的若干意见》的制定和发布意义重大、影响深远,是党中央、国务院在新时期为实现可持续发展做出的新举措、新部署,标志着生态保护与监管增加了新手段,开拓了新领域,必将成为新时期生态保护工作的方向指引。

程立峰介绍了我国自然保护区的情况。目前全国已建立2740处自然保护区,陆域面积142万平方公里,约占我国陆地国土面积的14.8%。其中国家级自然保护区

446处,总面积97万平方公里,基本形成类型比较齐全、布局基本合理、功能相对完善的自然保护区网络。“十二五”期间,共分5批新建了109处国家级自然保护区。自然保护区监管不断加强,建立了自然保护区天地一体化的遥感监控体系,定期对国家级自然保护区进行遥感监测和实地核查,并根据发现的问题线索对违法违规活动进行严肃查处。公开约谈问题突出的国家级自然保护区当地政府和管理部门,督促整改落实。

程立峰介绍说,党中央、国务院高度重视生物多样性保护工作。为落实《中国生物多样性保护战略与行动计划》,环境保护部积极行动,按照国务院批准的《生物多样性保护重大工程实施方案(2015-2020年)》,积极开展生物多样性调查、观测,不断夯实生物多样性保护基础。完成了生物多样性保护优先区域边界核定,明确了生物多样性保护的优先区域,并提出了监管要求。联合中国科学院发布了《中国生物多样

性红色名录》,提出了需重点关注和保护的物种清单。

程立峰说,在2016年12月《生物多样性公约》第13次缔约方大会上,中国获得了2020年《生物多样性公约》第15次缔约方大会的主办权。这次会议要总结十年前全球生物多样性保护工作,制定2030年全球生物多样性保护目标。

程立峰还介绍了近年来经济社会发展与生态环境协调发展的先进典型。他说,近年来,全国各地大力开展生态文明建设探索实践,争当绿水青山就是金山银山的践行者和引领者,涌现出一批经济社会发展与生态环境协调发展的先进典型。环境保护部组织地方交流典型经验,通过典型示范引领,推动各地不断改善生态环境质量,努力推动绿色发展。举办了首届中国生态文明表彰暨生态文明建设座谈会,表彰了19个先进集体和33名先进个人。

程立峰最后表示,取得成绩的同时,我们也清醒地认识到,当前生态保护仍然面临着十分严峻的形势。部分地区生态系统退化严重,生物多样性品质降低的速度尚未得到有效遏制,破坏生态环境的行为仍然时有发生。这些问题,都需要在今后工作中加以解决。

“十三五”期间,环境保护部将深入推进自然生态保护工作,以改善环境质量为核心,以保障和维护生态功能为主线,划定生态保护红线并建立严格管控制度,进一步优化自然保护区布局,维护和保障国家生态空间安全;以生物多样性提升为抓手,以生态保护和建设重大工程为依托,加强重点区域生态保护和修复;以建立天地一体化的监管控制体系和完善政策法规体系为手段,持续提高生态环境的监管和执法能力,为国土空间生态安全提供坚实保障,为人民群众提供更多的生态产品。

发布会上,程立峰和环境保护部南京环境科学研究所所长高吉喜回答了记者提问。

问答实录见今日二、三版



每逢冬季,位于拉萨城边的拉鲁湿地国家级自然保护区候鸟明显增多。拉鲁湿地国家级自然保护区是我国海拔最高、面积最大的城市天然湿地,被誉为“拉萨之肺”。

资料图片/新华社供图

图说新闻

图说我国自然生态保护

- 推进自然保护区综合管理做了哪些工作**
 - 研究制定政策规定和标准技术规范
初步建立了自然保护区的监督检查、规范化管理、科学考察、生态环境监测等标准规范体系
 - 向国务院提出新建和调整国家级自然保护区的审批建议,发布国家级自然保护区的范围和功能规划
已经分23批向国务院报请批准建立了379处国家级自然保护区
 - 监督检查各类自然保护区
2016年底,对4处国家级自然保护区进行了通报
 - 联合国土、水利、农业、林业、海洋和中科院,建立起国家级自然保护区管理评估制度
截至2016年底,完成了31个省、自治区、直辖市的396处国家级自然保护区管理评估工作
- 生物多样性保护工作取得了哪些积极进展**
 - 全国森林覆盖率提高到21.66%
 - 草原植被覆盖率达到54%
 - 各类陆地保护地面积达到170多万平方公里,约占陆地国土面积的18%,提前达到了《生物多样性公约》提出的到2020年达到17%的目标
 - 超过90%的陆地自然生态系统类型
 - 超过89%的国家重点保护野生动植物种类
 - 以及大多数重要自然遗迹,在自然保护区内均得到保护
- 如何引导地方政府划定并严守生态保护红线**
 - 开展日常的监测评估,每年通过地面和卫星相结合的“天地一体化”手段,监测生态保护红线的保护情况,再进行评估
 - 将监测评估的结果作为对地方干部政绩考核的重要依据,对做得不好的要进行问责

陈琛/制图

江苏发布重点流域水污染防治考核结果 水环境质量总体改善

本报记者李莉 范晓黎南京报道 江苏省政府办公厅近日发布“十二五”重点流域水污染防治考核结果。结果显示,江苏水环境质量总体改善,规划重点目标任务基本完成,流域治污国家考核成绩连续5年为优。

从重点流域水质情况看,太湖流域湖体总体水质改善到Ⅳ类(不计总氮),高锰酸盐指数、总磷、总氮浓度分别下降9.1%、19.2%和32.5%;15条主要入湖河流全部消除劣Ⅴ类,65个重点断面水质达标率为61.9%,提高17.3个百分点。长江流域5个国家考核断面水质达标率为90%,41条入江支流的45个控制断面中,水质优Ⅲ类比例54.5%,提高7.8个百分点,劣Ⅴ类比例20.5%,下降3.9个百分点。淮河流

域23个国家考核断面水质达标率为95.7%,提高2.3个百分点;南水北调江苏段15个控制断面,水质全部达到通水要求;通榆河39个省考断面水质达标率为86.5%。

从重点工程推进情况看,江苏共实施重点水污染防治工程6627项,化学需氧量、氨氮排放总量分别削减22.56万吨和2.35万吨,城镇生活污水日处理能力增加430万吨,建制镇污水日处理能力覆盖率达2010年的43.5%提高到90.4%。长江流域列入国家规划的37项骨干工程,完成30项,完成率81.1%。淮河流域列入国家规划的208项治污工程,完成189项,完成率90.9%。城市河道3年累计整治河道448条,经评估和滚动抽查,达标率为79.2%。